

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

N.º 3492.	Suscripción en Córdoba.	Por un mes... 8 rs.
	Fuera de Córdoba.	Por trimestre... 22 rs.
		Por un mes... 10 rs.
		Por trimestre... 28 rs.

MIERCOLES 2 DE ABRIL DE 1862.

Los Sres. suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIII

Sección editorial.

EDUCACION DE LA MUJER.

Hace pocos días que con motivo de un discurso de la señora Riquelme hicimos algunas consideraciones acerca de este asunto que hoy nos proponemos ampliar.

La educación de las mujeres! Esta frase que se pronuncia así, sin sentirlo, como quien dice la cosa más corriente y usual del mundo, y como quien expresa la idea más trivial, encierra, sin embargo, en ella todo un mundo de dificultades. ¿Quién podría aconsejar el sistema más perfecto para educar el espíritu de la parte más bella del género humano? ¿Quién podría decir, con seguridad en sus cálculos, hé ahí el medio de elevar al mayor grado de dignidad el corazón de la madre, de la esposa cristiana?

Es preciso comprender lo que significa y lo que representa en la sociedad cristiana, es preciso penetrarse de sus deberes y de su misión, y elevarla á la altura de la institución de la familia, para apreciar el sagrado compromiso que el mundo tiene con la mujer, desde que la redimió en el Golgotha el salvador del mundo.

En efecto, la organización de la familia y la autoridad de la mujer solo existe en el cristianismo; el islamismo no considera á la parte más bella del género mas que como miserable esclava.

Por consiguiente, la educación de la mujer no existe en los pueblos mahometanos; nunca se le ha ocurrido á un musulman que la mujer, por la perfección de su espíritu, podría elevarse á la altura del hombre, para compartir con él los deberes de la familia.

Que el cristianismo solo reconoce la verdadera dignidad de la mujer, es evidente: tendamos la vista por todos los pueblos del globo, contemplemos todas las religiones, todas las sectas que se apartan de la verdadera, indagaremos su parte íntima, sus costumbres interiores, la influencia que ejercen en las relaciones públicas, y no veremos en ninguna parte la familia bien organizada.

Volvamos la vista atrás, pidamos dalos á la historia, remontémonos á una época anterior al cristianismo, y sabremos cuán triste, cuán miserable fué la condición de la mujer aun en aquellos pueblos libres, grandes y poderosos, que asombraron al mundo con su ciencia, con sus conquistas y con su exuberante civilización.

Miremos al Indostán, á esa inmen-

sa y misteriosa parte del Asia, donde se conocen tantas sectas, tantas costumbres, tantos reinos, tantos tipos, y veamos lo que es allí la mujer. En los países mahometanos, es la esclava infame consagrada á los brutales placeres de un pueblo degradado por su misma ley religiosa; es el primero de los animales delijo dedicados al servicio ó al recreo del hombre; ni en la familia, ni en el estado, ni en la casa del musulmán, la mujer no ejerce autoridad ni influencia.

Por el contrario, esas sádicas filosóficas sectas de la India, que, después de la religión verdadera, son sin duda alguna las que mas elevan la dignidad humana; Boudha, Vicakonw, y aun Brahma, á pesar de sus aberraciones, á pesar de sus errores, reconocen en la mujer mucha dignidad.

Por otra parte, las exigencias de raza, las consideraciones de clase, esa especie de orgullo que pesa sobre la mujer que se ha deshonrado con un europeo, que se ha descastado en el seno de su mismo pueblo con un hombre inferior, ó que ha compartido la suerte de su patria, es una nueva sagración de su carácter.

Mas tampoco en la India está la mujer llamada á la misión que la corresponde. Es mas bien un hado familiar, que una madre, y la educación de los hijos no le toca nunca á ella. Además, está sujeta bajo una ley rigorosa, y abrumada bajo el peso de un ciego fatalismo. El sacrificio de las viudas en algunos pueblos del Indostán revela imperfección de las leyes que rigen en aquella sociedad, y la salvaje abnegación que exigen de una parte de la humanidad que está llamada á ser en el mundo algo mas útil que una esclava del hombre.

En el Indostán, como la mujer no tiene el gobierno del hogar ni la educación de los hijos, como no está llamada á ser el baluarte de la virtud y de las costumbres en la familia, no se busca en ella esa perfección de espíritu, esa solidez de juicio y de moralidad, que es necesaria en quien tiene que cuidar mas que de su propia persona.

Como todo lo que vive en aquellos países de naturaleza privilegiada, de costumbres excepcionales, y de una civilización especial tiene un tinte, un color particular, que la hace brillar por su hermosura sobre todas las creaciones de la naturaleza, la India es un pueblo donde predomina exclusivamente la imaginación, y ese mismo encanto con que el ardiente carácter de los orientales reviste y hermosea á todo lo que les rodea, les da á las mu-

jeres en ciertas clases una forma vaporosa y seductora.

Han visto que la mujer es una de las creaciones mas bellas de Dios, y se complacen en elevarla con las galas de la poesía y de la ostentación; pero no han comprendido su verdadera misión en la familia, ni la influencia en el perfeccionamiento de la sociedad. Esto también depende de la estatua de atraso moral en que viven aquellos pueblos, y de la debilidad de su espíritu.

Y en lo antiguo, ¿qué era la mujer? ¿Qué consideraciones la daban esos mismos griegos, esos romanos, pueblos reyes, que dominaron con sus armas ó con su inteligencia todo el mundo conocido? Apenas se vé brillar nunca en los pueblos paganos la individualidad de una mujer, y si se nos cita, por ejemplo, en la Asiria una Semiramis, en Egipto una Cleopatra, en Roma la madre de los Gracos ó Lucrecia; ¿qué mujer se nos mostrará en Grecia que se haya elevado de la estera en que la tenía colocada el orgullo y el menosprecio de los hombres? ¿Qué diremos de las mujeres romanas en la época de la decadencia, viviendo sólo para satisfacer un apetito vil, degradadas y corrompidas, entregadas á la vergüenza? ¿Qué eran aquellas matronas simbolizadas por decirlo así, en una Messalina ó en una Agripina? Si en aquellos tiempos la familia hubiera tenido la organización que ahora y aquellos mujeres hubieran estado al frente, habrían sido las madres prodigas, la representación del vicio en el hogar doméstico.

¿Qué diferencia de esto á la virgin, á la esposa, á la madre cristiana!

Sección oficial.

La GACETA del 30 publica la ley sancionada por S. M., aclaratoria de los artículos 14 y 31 de la ley electoral. En dichos dos artículos se consigna que por contribución directa se entiende la de inmuebles, cultivo y ganadería, y la industrial y de comercio, con inclusión de los recargos para cobranza y fondo supletorio; y que para las reclamaciones que hagan los contribuyentes ante la administración de Hacienda pública, ante el gobernador de la provincia ó subalternos, se usará de papel de oficio, que facilitará la administración de Hacienda pública á los contribuyentes.

La misma inserta un real decreto mandando proceder a nuevas elecciones para diputado á Cortés en el distrito de Orihuela, provincia de Granada.

Sección de noticias.

NACIONALES.

Se confirma de un modo indudable lo que tenemos anunciado de que los marroquies han puesto ya á disposición del gobierno español los 60 millones de la indemnización marroquí. En la noche del 29 salieron ya de Madrid para Gibraltar los encargados de contar los fondos reunidos en aquella plaza, por cuenta del gobierno de Marruecos.

El 29 en la noche recibió S. M. en audiencia particular al ministro plenipotenciario de Bélgica que puso en sus reales manos una carta de su augustó soberano y otra de S. A. R. el duque de Brabante. También recibió la reina al ministro de Austria que presentó una carta de la serenísima Dieta Germánica; y al ministro de la Gran-Bretaña que entregó á S. M. la Reina otra carta de la reina Victoria.

Anoché a mas tardar se presentaría en la mesa del Congreso el dictámen formulado por la mayoría de la comisión de ayuntamientos y firmado por cinco individuos de la misma, acordes todos con el pensamiento del gobierno, y un voto particular que suscribirán los señores Zamora y Alonso Martínez.

Por el ministerio de la Guerra se han designado ya los distritos a que deben pasar los cuerpos que componen el ejército de ocupación de Tefuan el día, ya próximo, en que se evacúe aquella plaza. Segun dicha disposición, interesante para tantas familias, el primer batallón del regimiento de infantería de Soria, pasará al distrito de Granada, el primero de Mallorca y el primero de Extremadura, á Cataluña; el regimiento de Aragón y el de Valencia, al de Galicia; el primer batallón de Baleares, al de Valencia; el regimiento de Iberia, al de Castilla la Nueva; el segundo batallón de Cantabria, al de Castilla la Vieja; los cazadores de Tarifa, á Burgos; los de Figueiras, á Castilla la Nueva; los de Ciudad Rodrigo, á Galicia; los de Llerena, á Madrid; las compañías de Ingenieros, á Castilla la Nueva; los artilleros del tercero regimiento de apí y el segundo regimiento montado de artillería, á Andalucía; y el regimiento de artillería de montaña, á Cataluña, destacando una compañía á las provincias Vascongadas. De los cuerpos de caballería los escuadrones de Villaviciosa y los cazadores de Mallorca irán á Granada y el tercer escuadrón de Albuera, á Andalucía.

Constantinopla 28.—Mely Baja ha sido relevado del cargo de representante en París. Su sucesor es Mehmet Djemil.

Londres 28.—Las noticias de Nueva York aseguran que la evacuación de Massassas se ha efectuado con objeto puramente estratégico. Los periódicos de allí elogian la retirada del ejército confederado del Potomac, pues así escapa con seguridad. Las alas derecha e izquierda han cogido todos los cañones de los confederados.

Se detendrán en Riga para hacer frente al enemigo. Los confederados evacuarán a Nuevo-Madrid, y le ocuparán los federales. La comisión marítima del Congreso propone la construcción de buques de coraza.

muchos de ellos van acompañados de sus respectivas familias. Algunos mas se hubieran enviado si no hubieran variado de propósito á última hora; pero es probable que dentro de poco tiempo pasen otros varios á aquel lejano país que tan prospero porvenir puede ofrecer á las personas labiosas y emprendedoras, contando con el apoyo y protección del gobierno y las simpatías que pueden conquistarse entre los naturales.

Pon la vía de los Estados Unidos se han recibido noticias de Puerto-Rico y Santo Domingo que alcanzan respectivamente al 15 y 20 de febrero, y que en general son de escaso interés. A la fecha del 10 había salido del primer punto el vapor de guerra *Herman Cortés* para hacerse entregar en Haití 25,000 pesos que el presidente de aquella república ha pagado á cuenta de la indemnización exigida por los perjuicios causados á la provincia española de Santo Domingo. Tan luego como éste á bordo diez suma será conducida a las cajas de Santo Domingo, y el vapor regresará á su estación de Puerto-Rico. Había regresado á Puerto-Rico el coronel D. Luis del Riego Pica, que fué a Veracruz con la expedición.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Copenhague 20.—El marqués Migliorati ha sido acreditado ministro del rey de Italia en Copenhague. En Turín se establecerá legación dinamarquesa.

Varsovia 28 (oficial).—Las noticias de la *Gaceta de Breslau* reproducidas por muchos periódicos relativas a Pamáski puso en la ciudadada son falsas, pues no ha sufrido mal trato y goza de salud.

Marsella 28.—A los generales Docla y Della Chiria se les ha concedido el retiro. Se atribuye á su escasa fortuna contra las bandas reaccionarias. Se han abierto suscripciones y se hacen grandes preparativos para la recepción de Garibaldi, sobre todo por los estudiantes.

Constantinopla 28.—Mely Baja ha sido relevado del cargo de representante en París. Su sucesor es Mehmet Djemil.

Londres 28.—Las noticias de Nueva York aseguran que la evacuación de Massassas se ha efectuado con objeto puramente estratégico. Los periódicos de allí elogian la retirada del ejército confederado del Potomac, pues así escapa con seguridad. Las alas derecha e izquierda han cogido todos los cañones de los confederados.

Se detendrán en Riga para hacer frente al enemigo. Los confederados evacuarán a Nuevo-Madrid, y le ocuparán los federales.

La comisión marítima del Congreso propone la construcción de buques de coraza.

(36)

este momento tiene V. en mí el mas adicto amigo, todo soy de V. Antonio, en cuerpo y alma.

No cabía en sí de gozo Antonio al ver que Salvador le mostraba tanto aprecio y amistad. Este manifestó vivos deseos de ver las obras de Antonio, quien le guió al momento á su taller.

Ciertamente Salvador esperaba ver producciones mas que medianas de aquel que tan sabiamente había discursado acerca del arte y que al parecer estaba inspirado por algún genio particular, sin embargo los preciosos cuadros de Antonio, le sorprendieron. Encuentra en todos ellos ideas atrevidas, bellísimas, ya por su correcto dibujo, ya por lo fresco del colorido. Gusto sobresaliente en los pliegues de los rostros, singular elegancia en las estrechadas, suma gracia en las cabezas, todo, todo anunciable en él al digno discípulo del gran Reni, y aun mas. Antonio huyó de los excesos de su maestro, quien acostumbraba muchas veces

(37)

sacrificar la expresión á la belleza. Conociase que Antonio pretendía apropiarse la energía de Aníbal, sin haberla aun podido alcanzar.

Salvador fue examinando con gravedad y silencio uno por uno todos los cuadros de Antonio, y luego le dijo: Oiga V. Antonio, ya no me cabe duda alguna, V. ha nacido para el noble arte de pintor, porque no solamente la naturaleza le ha dotado del espíritu creador, fuente de inagotables riquezas y cuya llama vivifica las mas sublimes ideas, si que también le ha concedido el raro talento de vencer en poco tiempo todas las dificultades de la práctica. Señala en mi adulación el decirle que en la actualidad ha alcanzado á sus maestros y que posee la gracia maravillosa de Guido con la energía de Aníbal; pero si es cierto que sobrepuja V. a nuestros maestros, y á los herederos miembros de la academia de San Lucas, los Fiorini, los Gessa, los Sementi y todos los demás sin excepción á Lanfranc, que solo sabe pintar fres-

(40)

como la hubiera creado Guido. Su gracioso rostro muestra un hechizo sobrenatural. V. lo ha llenado de inspiración, y ó me engaño de medio á medio, ó el original de esta Magdalena existe en Roma. Confieselo V. Antonio! V. está enamorado.

Antonio bajó los ojos, y dijo con voz baja y temblorosa: Nada se oculta á su mirada perspicaz, mi querido maestro, quizás lo haya V. adivinado; pero no me rija V. por ello, se lo suplico. Este es mi guardado secreto, y hasta ahora lo he guardado como un misterio, sin enseñarlo á nadie absolutamente.

—¿Qué dice V., interrumpió Salvador, ninguno de nuestros pintores ha visto este cuadro?

—Ninguno, contestó Antonio. —Perfectamente!, continuó, Salvador, cuyos ojos brillaban de alegría: si es así, esté V. seguro de que le vengaré de sus envidiosos y arrogantes detractores, y le haré obtener el honor que merece. Contiene V. su lienzo, lle-

(38)

en los cuadros, el pensamiento de V. lo mismo que un cristal transparente, le presenta los personajes que desea reproducir.

Díantre Antonio, exclamó Salvador riendo, supongo que mas de una vez habrá V. observado furtivamente mi taller, sin saberlo yo, para adivinar tan bien lo que en él pasa.

—Era esto posible?, contestó Antonio, pero permítame V. continuar: las obras que su sublime ingenio le inspira no quisiera criticarlas mezquinalmente, como se esfuerzan en hacerlo los pedantes. En efecto, lo que se llama paisaje se aplica mal á sus cuadros, y á mi entender deben apellidarse composiciones históricas. Parece que cierto árbol, cierta roca mira al espectador con severidad, y muchas veces ciertos grupos de hombres están estrafalmente vestidos, me presentan la apariencia de piedras movidas y maravillosas. Toda la naturaleza en fin, animada de una vida común, proclama con armoniosos acentos la su-

Francfort 28.—La Dieta federal ha adoptado la proposicion hecha por la coision de adherirse á la protesta de la incorporacion de Schleswig á Dinamarca.

Turin 28.—La *Gaceta oficial* en la posicion que precede al decreto fusionando ambos ejércitos, manifiesta la necesidad de evitar un dualismo peligroso entre las fuerzas nacionales.

Paris 28.—Las elecciones en Berlin preocapan mucho al público y al gobierno.

Paris 29.—Nauplia ha caido en poder de las tropas reales. La revolucion era puramente militar y los soldados de linea contribuyeron á poner en libertad los presidiarios. De estos han sido cojidos y algunos de ellos muertos, 900 en Nauplia y 250 en Negro-Ponto. Los jefes de la rebellion se han fugado, habiendo perdido la esperanza de obtener una amnistia completa.

Turin 29.—Ratazzi, respondiendo á los ataques dirigidos á la Inglaterra por el diputado Machi, ha dicho que el gobierno italiano da tanta importancia á la alianza francesa como á la inglesa, y que cree que la union de estas dos naciones con Italia asegura el triunfo de los principios liberales en Europa.

Lisboa 29.—Hoy por la mañana hallado á esta capital el marqués de las Rivas, ministro plenipotenciario de España en Portugal é inmediatamente se ha hecho cargo de la legacion.

Paris 30.—El *Monitor* de hoy dice lo siguiente:

«Las negociaciones comerciales empeñadas hace quince meses en Berlin entre Francia y Prusia, obrando en nombre del Zollverein, acaban de tener un feliz resultado. Un despacho telegráfico anuncia que los plenipotenciarios de ambos países han firmado esta misma mañana un tratado de comercio, un tratado de navegacion, un convenio para la garantia reciproca de la propiedad literaria y artística, y por ultimo, un arreglo relativo al servicio internacional de los ferro-carriles.

Estos diversos convenios van á ser sometidos inmediatamente á la aprobacion de los diversos Estados que forman parte de la union de las aduanas alemanas.

Los noticias de Nueva-York del 17 confirman que los confederados antes de evacuar á Manassas habian reunido 90,000 hombres, y que podrian concentrar en un dia hasta 150,000. Una parte de la flota federal habia descendido por el Misisipi.

La América publica una carta de Venezuela en que se anuncia el asesinato de tres españoles. Hé aquí los términos en que da cuenta de estos atentados:

«Uno de ellos, dice, fué cometido el 18 de Diciembre en la persona del laborioso e inocensivo canario D. Alonso Rivero, en el sitio de Taica, á ocho leguas de Caracas. Le inmolaron maniatado, á machetazos, y quedó insepto! No se ha podido averiguar si fueron federales ó paezistas los autores de este crimen nefando. El sacrificio se hizo en un padre de familia; dejó seis hijos ninos y su esposa!

Otro en un honradísimo español, don Salvador Casaballo, sacrificado en la parroquia de San Casimiro, de los valles de Aragua el 23 del mismo mes de diciembre, por fuerzas dependientes del antiguo general federalista Medina, que hoy reconoce al gobierno de Paez, y Paez le reconoce á él.

Otro, en fin, en don José Ruiz Ayala, peninsular, cruelmente asesinado en la

villa de Cura, en la tarde del 21 de enero próximo pasado, por una fuerza organizada que daba vientos al gobierno de Paez. Murió tambien á machetazos, y dejó tres hijos pequenitos y su señora! Era hombre inofensivo!»

Los últimos periódicos de Nueva-York dicen que habian circulado allí rumores de movimientos que el ejército del Potomac trataba de hacer ó había hecho, y aun se anadio que el general Banks, despues de haber cruzado el Potomac con toda facilidad y tomado pacifica posesion de Harper's Ferry, Bolivar, Shenandoah y Winchester, habia sido derrotado y visto por lo tanto en el caso de repasar el río, y como los diarios del Sur hablaron al mismo tiempo de los movimientos y preparativos que hacia el ejército confederado, no para retirarse, contra lo que sus colegas del Norte afirmaron, sino para salir al encuentro de sus contrarios y presentarles la batalla en el mismo campo en que se dio la memorable del 21 de julio del año anterior, se esperaba por momentos recibir en Nueva-York la noticia de esa batalla decisiva que hace tanto tiempo se anuncio; pero una vez mas han quedado burladas todas las esperanzas, sin que ni periodicos, ni cartas, ni telegramas hayan vuelto á decir una palabra acerca de los ejércitos del Potomac.

El gobierno ruso ha decretado un aumento considerable del ejército, haciendo al mismo tiempo grandes aprestos militares. Créese que estas medidas están motivadas por el aspecto que van presentando los acontecimientos en el Oriente, y por la actitud que en esta cuestión toman Inglaterra y Austria.

Segun las noticias de Méjico, que publica la *Cronica de Nueva-York*, don Miguel Zamora, don Santiago Cuevas y don Manuel Robles Pezuela, salieron desterrados de la capital por el gobierno para el Estado de Guanajuato. Al emprender su marcha de Veracruz, los señores Zamacona y Carrillo fueron obsequiados con un almuerzo por los comisionados de las escuadras aliadas, habiendo recibido, además, el señor Zamacona una serenata la noche anterior al dia de su partida. Habian llegado á Orizaba 300.000 pesos para el cuerpo del ejército de Oriente. El 25 del pasado fueron fusilados en la Soledad dos soldados del batallón Reforma, por haber consumado la desercion al frente del enemigo.

Las noticias de Beyrouth llegan al 13 de marzo. En Zahle habia estallado un movimiento. David-Bajá habia acudido á aquella población y destituyó á su gobernador sustituyéndole con Selim-Soussa. Reinaba tambien bastante agitación en los alrededores de Becharle y en toda la parte de Kastravan, que fué en otro tiempo administrada por José Karam. Los musulmanes de los pueblos enclavados en este país, envalentonados con la presencia de los soldados otomanos, son tan insolentes, que los cristianos concluirán por no poder soportar sus exigencias, y se teme un nuevo conflicto en aquel país.

En la noche del 16 al 17 hubo en Atenas un movimiento. Una partida de paiseños debia entrar en la ciudad á una señal convenida. Hizose la señal, pero la fuerza pública cercó á los invasores y los

prendió. Entre los presos figuraban tres abogados, un médico y un ex-diputado.

Las noticias de Alejandria que nos remite nuestro corresponsal de Marsella llegan al 17. El viage del virey á Francia é Inglaterra está definitivamente acordado para el 25 de Mayo. Said bajá traerá quisimos regalos al emperador de Francia y á la reina de Inglaterra. Los trabajos de perforacion del istmo de Suez continúan con gran actividad; dentro de poco un hilo eléctrico unirá todas las estaciones ó centros de aquellos trabajos.

La *Patrie* del 29, según dice un despacho telegráfico de un colega, censura la dureza que despliega en Roma monseñor Merode. El mismo periódico dice que la relación hecha por Mr. de Lavalette de sus últimas conferencias con el cardenal Antonelli, permite esperar que la cuestión romana tendrá antes de mucho tiempo una solución satisfactoria. También dice el mismo despacho que el gobierno romano está dispuesto á ceder; pero esto es ya menos creible.

En el *Gaignanis Impeugne* del 22 de marzo se halla la anécdota siguiente: «El pároco de Osborn, en la isla de Vighi (Inglaterra), fué días pasados á visitar, como era costumbre, á uno de sus pobres feligreses. Al entrar en la choza vió sentada al lado de la cama á una señora vestida de riguroso luto, leyendo algunos capítulos de la Biblia á la enferma. Esta señora era la reina Victoria.»

Variedades.

Por creerlos curiosos y de interés insertamos á continuacion los datos de la población y fuerzas militares de la mayor parte de las naciones del mundo.

Estados Unidos. Antes de separarse en dos confederaciones, los Estados Unidos de América contaban 31.429.881 almas, segun el censo de 1860, ofreciendo la notable circunstancia de haber aumentado su población en el corto espacio de diez años en mas de ocho millones de individuos. El verdadero ejército de las confederaciones beligerantes, federal y separatista, no es conocido con exactitud en Europa; pero puede calcularse que los estados norte-americanos sostienen hoy dia sobre las armas mas de 500.000 combatientes de tropas regulares y cuerpos francos, además de las milicias locales en cuyas filas hay inscritos mas de tres millones de ciudadanos. Antes de su separación (1860) los Estados Unidos tenian 90 buques de guerra de alto bordo con 2.290 cañones y 8.000 tripulantes; despues acá se han hecho considerables armamentos.

Austria. Tiene 35.190.038 almas. En tiempo de paz sostiene sobre las armas 250.000 hombres, pudiendo elevar esa cifra á 590.000 en tiempo de guerra. Su marina se compone de 157 buques con 895 cañones.

Baviera. Poblacion 4.615.748 almas. Ejército, 142.912 hombres de infantería, 21.860 de caballería, 25.519 de artillería y 2.625 de ingenieros; total 192.946 hombres; su reserva activa asciende á 56.500 hombres.

Bélgica. Poblacion 4.671.187 almas. Ejército, 56.550 hombres de infantería, 8.202 de caballería, 6.700 de artillería, 3.266 de ingenieros y pontoneros; total

73.718 hombres, pudiendo elevarse á cien mil en tiempo de guerra.

Brasil. Poblacion en 1856 en que se verificó el ultimo censo, 7.677.800 almas. Ejército, 22.546 hombres, de los cuales cerca de 4.000 pertenecen al arma de caballería y 3.500 á la de artillería.

China. Poblacion en 1849, cerca de 413.000.000 de almas. El ejército chino, comprendiendo la reserva, puede calcularse en millon y medio de hombres; pero su organización difiere esencialmente de la de los ejércitos europeos. La escuadra consta de 826 buques, tripulados por 58.637 hombres.

Confederación germanica. Poblacion en 1855, 43.591.797 almas; ejército en la misma fecha, 301.634 hombres de infantería, 60.738 de caballería y 50.680 de artillería; ingenieros: total 503.072 hombres; en 1859 estas fuerzas se elevan á 600.000 hombres.

Dinamarca. Poblacion de poco mas de dos y medio millones de almas. Ejército, dos regimientos de artillería, 25 escuadrones de caballería y 23 batallones de infantería; tropas auxiliares, 6.000 hombres. Su escuadra consta de 19 buques de vela de alto bordo con 634 cañones, y 24 buques de vapor con 326 idem; con los buques menores la escuadra dinamarquesa cuenta con 1.094 cañones.

España. Poblacion peninsular e islas adyacentes, 15.434.514 almas; población en América, 2.052.062; población en Asia y Oceanía, 2.679.500; población en África, 34.671: total 20.220.747. Fuerzas militares activas y pasivas en 1860: infantería, 169.972 hombres, caballería, 15.568; artillería, 12.369; ingenieros, 4.016; guardia civil, 10.911; milicias de Canarias, 7.329; carabineros, 11.784; cuerpos de Cataluña, 500: total 232.748 hombres con 20.010 caballos.

Francia. Poblacion en Europa, 5675.7976 almas; id. en África, 2.677.973, id. en las Colonias, 917.520: total 40.553.469. Ejército: estados mayores, 1.832 hombres; gendarmería, 26.320; infantería, 545.057; caballería, 100.221; artillería, 66.007; ingenieros, 15.443; tropas de administración, 53.365; justicia militar, 4.389: total 767.770 hombres con ciento treinta mil caballos: estas cifras son en tiempo de guerra. En tiempo de paz hay solo sobre las armas 414.868 hombres con 73.850 caballos. La escuadra se compone, incluyendo los buques en construcción, de 224 de vela con 4.518 cañones, y 317 de ruedas y hélice con 7.893; en todo 541 barcos de alto bordo con 12.411 cañones, tripulados en tiempo de paz por 58.375 individuos, y en tiempo de guerra por 67.481. Por ultimo, Francia cuenta con cerca de 27.000 soldados de marina y de las colonias y mas de 24.000 aduaneros.

Gran Bretaña. Poblacion en Inglaterra, principado de Galles, Irlanda, Escocia e islas adyacentes, 29.507.199 almas. Poblacion en otras posesiones de Europa 386.557 almas; id. en Asia 137.279.105 almas; id. en África, 835.650 almas; id. en América, 5.580.558 almas; id. en Australia y Polinesia 1.256.950 almas; total 172.250.442 almas. Ejército, caballería, 42.410; infantería, 98.899; artillería, 21.247; ingenieros, 4.555, y unos 10.000 hombres de los demás institutos. Con las fuerzas que Inglaterra sostiene en las Indias, cuenta su ejército con 10.246 oficiales, 202.527 soldados, en todo 212.775 combatientes con 21.904 caballos. La escuadra consta de 634 buques de alto

bordo y 57 en construcción, que montan 16.441 cañones, tripulados por 78.200 hombres, entre ellos 28.000 soldados de marina y guarda-costas.

Italia. Poblacion (excepto Roma) 21.728.529 almas. Ejército, infantería, 228.006; caballería, 16.920; artillería, 25.540; carabineros, 18.464; ingenieros y maniobreros, 25.540; 33.726; cuerpos de administración, 4.837; total 327.290 hombres. La escuadra consta de 70 buques de vapor con 688 cañones y 56 barcos de vela con 401; en todo 106 buques con 1.086 cañones. En construcción 8 buques de alto bordo.

Méjico. Poblacion en el año 1857, 8.157.853 almas. Ejército: tropas permanentes 26.353 hombres; tropas activas 64.946 hombres; en todo 91.299 hombres, de los cuales 66.000 pertenecen al arma de infantería. La marina cuenta con 9 buques pequeños que montan 35 cañones y estan tripulados por 300 hombres.

Países Bajos. Poblacion europea 352.446 almas; población colonial 18.175.910. Ejército europeo 60.613 hombres. Marina 160 buques de vela y vapor con 1.863 cañones.

Persia. Poblacion 10.000.000 almas. Ejército, 42.000 hombres de infantería, 4.000 de caballería, 2.000 de artillería, 400.000 de milicias provinciales, 80.000 de tropas irregulares; total 198.000 combatientes.

Portugal. Poblacion en 1858. En el continente europeo 5.378.677 almas; en las colonias 2.546.414 almas. Ejército en la Peninsula 2.742 oficiales y 21.587 soldados con 2.027 caballos; en las colonias 17.000 hombres. La marina consta de 52 buques (de los cuales 16 estan desarmados) con 389 cañones y 2.832 tripulantes.

Prusia. Poblacion 17.739.915 almas. Ejército, infantería en tiempo de paz, 158.539 hombres; caballería, 29.029; artillería, 18.194; pontoneros e ingenieros 7.497: total 193.073 hombres de campaña. La reserva asciende á 104.414 hombres, y las tropas de guarnicion á 155.182 total general 622.866 combatientes. La marina cuenta con 54 buques 245 cañones.

Rusia. Poblacion europea 66.891.493; población asiática 8.205.197; población americana 54.000: total 75.148.690 almas. Ejército en fin de 1857; no se puede expresar con exactitud el número de combatientes con que cuenta el imperio ruso á causa de las muchas tropas irregulares que en tiempo de guerra salen á campaña; sin embargo su ejército asciende en tiempo de paz á 577.859 soldados, habiendo llegado el caso de elevarse esta cifra (en 1860) á 1.529.529 individuos. La escuadra consta de 242 buques de vapor y 71 de vela de alto bordo que montan 3.851 cañones y están tripulados por cerca de 60.000 soldados de marina y marineros.

Sajonia. Poblacion 2.121.128 almas. Ejército 23.396 hombres de todas armas.

Suecia y Noruega. Poblacion 5.167.974 almas. Ejército activo y reservas, en tiempo de guerra, 186.388 hombres.

Turquia. Poblacion europea 15.500.000; población africana 5.060.000, población asiática 16 millones 50000: total 56.600.000 de almas. El ejército puede calcularse en cerca de 400.000 hombres, aunque Turquia, aun en los casos de mayor apuro, nunca ha podido allegar á las filas de su ejército los cupos marcados a los diferentes pueblos y razas que constituyen el imperio turco. La escuadra á flote se compone de 48 buques con 1.218 cañones y 34.000 marineros,

(34)

blime idea salida de la imaginación de V. Desde este punto de vista he contemplado yo sus cuadros, y así es que le debo á V., mi digno maestro, mi mayor conocimiento en el arte. No crea V., sin embargo, que haya caido en la puerilidad de una minuciosa imitacion; cuanto mas admira la espontaneidad y atrevimiento de su pincel, confieso que tanto mas dispareado me parece el colorido de sus cuadros con los que nos ofrece la naturaleza. Ahora bien, si el discípulo para ejercitarse debe seguir el estilo de este ó aquel maestro, así que empieza á soltarse debe esforzarse en copiar á la naturaleza tal como él mismo la concibe. Este amor propio bien dirigido puede por si solo crear un talento verdadero y caracterizado; esta era la opinion de Guido, y el turbulento Peiri, apellidoado como V. ya sabe, el Calabrés; un pintor que habia profundizado su arte concientudamente, me estaba continuamente advirtiendo que me apartase de este defecto de servilismo. Aho-

(35)

olvidado V. lo que aconteció á nuestro Dominiquino cuando pintaba la capilla de San Genaro? Estos endiablos pintores, por prudencia no designare ni pinguno ni siquiera á Ribera ni al infame Belisario:—no sedujeron á su criado para que mezclase ceniza en la cal con el objeto de impedir la subsistencia del blanqueado de la pared y á fin de que se cayera la pintura? Medite V. bien todo esto y recacie si se halla con bastantes fuerzas para resistir semejantes asaltos, porque de otro modo su voluntad desmayaria, y faltando el valor para producir, se extinguiría tambien el talento que se necesita.

Salvator pasó otra revista á los cuadros de Antonio, y paró la atención en uno que representaba á la Magdalena á los pies de Jesucristo, y que merecio de los particulares elogios.

No ha seguido V. le dijo, la tradicion de este objeto. La Magdalena de V. no es la mujer grave que nosotros conocemos, y si una niña adorable, tal

(36)

<p

DIARIO DE CORDOBA.

Venezuela. Población 1.564.455 almas. Ejército 10,000 hombres. Marina 2 vapores y 4 goletas.

Gacetilla.

VIAGE.—Nos han asegurado, aunque no garantizamos la verdad de la noticia, que se espera en Córdoba al señor Ministro de Fomento, marqués de la Vega de Armijo.

A LOS LABRADORES.—El diario de agricultura práctica, que se publica en París, anuncia que acaba de descubrirse un medio económico de disolver las materias animales más fuertes y que más resistían a la descomposición, como las astas, los tendones, los cueros, etc. Es un feliz descubrimiento para la agricultura, porque permite utilizar en grandes proporciones estas materias, que permanecían antes improductivas por cierto número de años en las tierras en que se depositaban.

DEL MAL EL MENOS.—En el último sorteo han sido premiados con cien duros cada uno, trece billetes de los expeditos en la administración de loterías de Córdoba.

SEA ENHORABUENA.—Según real orden, desde ayer primero de abril habrán de correr las locomotoras el nuevo trayecto de ferro-carril entre Manzanares y Santa Cruz de Mudela, con cuyo motivo adelantará cuatro horas la llegada del correo general a Córdoba. Tenemos entendido que así que se arreglen algunas aclarillas del citado tramo de vía, se pondrá que puedan circular por ella viajeros, quedando entretanto destinada exclusivamente a la conducción del correo y de mercancías.

A ELLAS.—Ayer, reina del alma, subió a la sierra—qué magnífico día—de primavera!—Elsol hermoso—se vistió azul celeste—como tus ojos.

Elave, la llanura, —la gruta, el monte, todo lo saludaba—con dulces voces.—Todos decían:—gracias que al fin le vemos, —padre del día.

El arroyo tranquilo—se deslizaba—escondiendo entre flores—sus puras aguas, —lleno de gozo—porque en vez de un torrente—ya era un arroyo.

Los lirios, los rosales,—las lilas bellas

—tendieron sus alfombras—sobre la sierra.—Tras leves horas,—darán al sol radian te—puras corolas.

Yo en medio de aquel campo—que sonreía,—donde todo era encanto,—salud y vida,—solo conmigo—al aire perfumado lancé un suspiro.

Suspiro que del viento—sobre las alas—bajo del alto monte—por las cañadas—y repetía:—en dónde estás, hermosa—del alma mia?

No faltaba mas!—Los aficionados a corridas de toros están algo alarmados con el anuncio de la venida a Córdoba de la compañía ecuestre del señor Cinicelli, pues preguntan si esto significaría que no habrá corridas de toros para la feria de Junio. Pero nosotros que creemos que su falta sería verdaderamente imperdonable por varias razones, y una de ellas la de que los espectáculos de toros contribuyen mucho a la concurrencia a la feria, podemos decirles, que tendrán segun hemos oido asegurar, dos corridas en las tardes del primero y tercer dia de dicha feria, pareciendo además cosa probable el ajuste del célebre espada Antonio Sanchez (a) Tato y el de los valientes hermanos Carmonas. Los vicos serán también de acreditadas ganaderías.

BONITO ESTA.—De un momento a otro deberá empezar la reparación del trozo de ronda de la Fuensantilla, pues ya se ha aprobado el expediente por el señor Gobernador.

BUENA TEMPORADA.—Continúan haciendo pedidos de localidades para la próxima temporada en el teatro principal. Por lo visto el abono va a ser crecido.

SI EL TIEMPO LO PERMITE.—Los pasos de que consta este año la procesión del Santo Entierro serán: la Cruz; la oración en el Huerto; Jesús a la columna; Jesús Nazareno; Jesús Crucificado; Nuestra Señora de las Angustias; el Santo Sepulcro, y Nuestra Señora de los Dolores.

CONCURSO.—En el Boletín oficial de esta provincia se anuncia el concurso para proveer dos plazas de directores facultativos destinados al estudio de los caminos vecinales no comprendidos en el plan general de comunicaciones del Reino, dotadas con 12,000 rs. anuales cada una en la provincia de Burgos.

IN SIGNIA MUNICIPAL.—Parece que en la procesión del Viernes Santo usarán por primera vez los concejales de Córdoba un distintivo, que consiste en una medalla de plata sobre redonda con las armas de esta ciudad en el anverso, y en el reverso la siguiente inscripción: *Ayuntamiento de Córdoba*. Esta medalla la usarán al cuello pendiente de una cinta verde.

TRASLACION.—Parece que se piensa en trasladar a la calle de las Campanas la escuela Normal de maestras de esta capital.

LA CASA GRANDE.—Chica debe ser la de Posadas, pues recomiéndase la necesidad de construir una que satisfaga las exigencias de un pueblo que hoy es cabeza de aquel partido judicial.

TRAVESIA.—Se ha formado expediente para la travesía de la carretera por Villa del Río. Hasta el 11 del actual se admiten reclamaciones.

PUNTE.—Se está ya trabajando en las obras para la colocación del puente de madera sobre el Guadalquivir junto a la estación de Palma, el cual parece quedará terminado a principios del próximo verano. Si al mismo tiempo se emprenden los trabajos de la carretera que ha de unir a aquella villa con el puente, mucho ganará una parte de la provincia con esta facilidad para los trasportes.

CULTOS.—El sábado 5 del corriente deben dar principio los septenarios que anualmente se ofrecen a Nuestra Señora de los Dolores en las iglesias de Santa Cruz y Santa Ana. El domingo 6 empezará también otro septenario a la misma imagen en la iglesia del hospital de San Jacinto.

NO HAY ESCAPE.—Por la alcaldía de Almodóvar se cita al mozo Francisco Recio Camacho, cuyo paradero se ignora, y que es responsable tal cupo de aquella villa bajo el núm. 14 en la presente quinta.

A OTRA.—Ha sido anulada la subasta celebrada el 16 de febrero último para un cementerio en la villa de Luque.

PARA DIPUTADOS A CORTES.—Desde ayer están expuestas al público en los sitios de costumbre las listas electorales de segunda rectificación.

AL FIN INGLES.—Un tal Gothard, muerto hace pocas semanas en Walworth (Inglaterra) tenía un burro al que llamaba su querido Moak y que cuenta ya 26 años.

El día de navidad le colocaba á la mesa y le servía la primera tajada. En su testamento le ha legado una renta, exigiendo bajo pena de exheredación que Moak figurase en la ceremonia de sus funerales como presidente, cubierto con una especie de capa negra y un círculo al rededor de las orejas. Los eclesiásticos de la parroquia y las autoridades se oponían á esta profanación; pero los legatarios declararon que no querían perder los beneficios del testamento, y á la hora señalada el fúnebre cortijo se dirijía á la iglesia protestante para ir después al cementerio. El asno marchaba gravemente detrás del féretro y á la cabeza de catorce parientes, que colocados de dos en dos aparentaban estar muy compungidos. Por fin pudo la autoridad conseguir que el burro no pasase del dintel de la puerta y tan solo asomase la cabeza.

EN ZAMORA.—Esto es, en dicha villa, se halla vacante la plaza de médico cirujano, dotada con 2950 rs. anuos. Hasta el 26 del actual se admite solicitudes.

LA EMBRIAGUEZ.—Según el estudio queacerca de este vicio se ha hecho, resulta que la embriaguez recorre cuatro períodos.

Al primero, que es cuando los individuos dan, como suele decirse, veinte vueltas en un ladrillo, se le ha denominado *Tambaleante*.

El segundo, que se le ha caracterizado por una alteración en la exposición normal, la cual, descrita á grandes rasgos, consiste en el desnivel de los hombres, la salida del pie izquierdo con inclinación de la cabeza al mismo lado, y se le ha denominado *Arrastrar capas*.

En el tercero, el individuo describe con sus piés curvas irregulares desconocidas hasta del mismo Arquimedes: á este periodo se le ha dado el nombre de *romper esquinas*.

El cuarto, es cuando la vinoso humedad del individuo busca el reposo en el adoquinado de las calles, asemejándose sus orificios naturales á las válvulas de las máquinas de vapor, en cuyo caso la embriaguez es de profundis.

SUBASTA.—Aunque ningún postor se presentó á la subasta de la conducción del correo entre Baena y Montemayor ante los alcaldes de dichas villas, en esta capital parece que se presentaron cinco, que hicieron bajar la cantidad del tipo anulado.

MINAS.—Se ha mandado cancelar el expediente de la mina *La Esperanza*, término de Santa Eufemia.

VENGA UNO.—El señor don José Gallego, inventor de la mano mecánica de que hemos hablado, lo es también de un nuevo carro, de sencillo pero ingenioso mecanismo, que se mueve por el peso del hombre, que es su agente motor. Colocado este en un punto determinado y haciendo ligeras y lentas oscilaciones de derecha á izquierda, pone en movimiento todo el carro, que puede caminar con gran velocidad, subir y bajar por planos de mucha inclinación, girar con pasmosa rapidez por medio de una rueda ó timón que mueve y varia la posición de las ruedas de atrás. En Madrid noches pasadas hizo en casa del facultativo don Ciriacio Tejedor, y ante una escogida concurrencia, una prueba de dicho carro. Parece que S. M. le ha mandado construir uno para su uso.

LA DEFINICION ME AGRADA.—Preguntado un jesuita por la definición del cigarro, contestó: «el cigarro es una ociosidad en el trabajo, y un trabajo en la ociosidad.»

El secretario de la redacción, Isidoro Badía.

Boletín religioso.

Hoy.—S. Francisco de Paula, fundador.

JUBILEO CIRULAR.—En la iglesia de San Nicolás de la Villa.

En la misma iglesia se celebrara hoy una función a San Francisco de Paula: predicaría don Rafael Vonserrate pro.

Octavo dia de novena a S. Francisco de Paula en la iglesia de S. Nicolás de la Villa á las cinco de la tarde sin sermon.

En la parroquial de San Pedro habrá esta noche sermon de misión: predicará don Serafín García Jurado.

Durante los días de cuaresma tendrán lugar devotos ejercicios en todas las parroquias de esta capital, á las oraciones. También los habrá en la iglesia de San Pedro Alcántara.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de Belén, en S. Miguel.

Editor RESPONSABLE. D. José Martínez.

CÓRDOBA.—1862.

Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, calle de S. Fernando núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Otros carroajes.

Carruajes acelerados del Norte y Mediodía.

Esta empresa, bien conocida del público y única que invierte dos días y medio de esta capital á Manzanares, tiene sus salidas diarias para dicha carrera y la de Granada, admitiendo pasajeros y cargamentos á los mismos precios que tienen establecidos las demás empresas que corren mas pausados estos trayectos; á mas recibe toda clase de mercancías para todas las líneas de España y del extranjero, teniendo servicios propios y correspondencias con todas las compañías de ferrocarriles y vapores.

Un único despacho administración de diligencias del Norte y Mediodía, calle Ambrosio de Morales, frente á la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes.

A Manzanares.	A Madrid.
Berlina. 489	520
Interior. 379	440
Rotonda. 299	360
Cupé. 239	300

La Madrileña.

Salen para Madrid los días pares á las once de la noche.

Entran de Madrid los días impares entre cuatro y cinco de la mañana.

Se despiden en la calle Ambrosio de Morales.

Frente á la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes.

A Madrid.
Berlina. 489
Interior. 379
Rotonda. 299
Cupé. 239

La Andaluza.

Salen para Lucena todos los días á las siete de la mañana.

Entran de Lucena todos los días entre dos y tres de la tarde.

Se despiden en la calle del Ayuntamiento núm. 44.

Sus precios son como los de las del Norte y Mediodía.

A Madrid.
Berlina. 489
Interior. 379
Rotonda. 299
Cupé. 239

La Malagueña.

Salen para Málaga los lunes, miércoles y viernes á las dos y media de la tarde.

Entran de Málaga los martes, jueves y sábado entre 4 y 12 de la mañana.

Sus precios son los siguientes.—Berlina 220 rs.

Interior 160.

Se despiden en la calle de S. Fernando núm. 47, frente á la puerta falsa de la fonda de Rizzi.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya por el ferro-carril á las nueve y cuarenta y cinco minutos de la noche.

De la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcázar, S. Sebastián de los Ballesteros y Victoria á las diez y diez minutos de la noche.

SALIDAS.

Para Madrid y su carrera á las once de la noche.

Para Sevilla por el ferro-carril á las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde.

Para Málaga y su carrera á la una y diez minutos de la madrugada.

Para los pueblos de la sierra á las tres de la madrugada.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya por el ferro-carril á las cinco de la mañana.

Para la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcázar, S. Sebastián de los Ballesteros y Victoria á la una y quince minutos de la madrugada.

Para los pueblos de la sierra á las tres de la madrugada.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya por el ferro-carril á las cinco de la mañana.

Para la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcázar, S. Sebastián de los Ballesteros y Victoria á la una y quince minutos de la madrugada.

Para los pueblos de la sierra á las tres de la madrugada.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya por el ferro-carril á

